

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELOFIZETESI ÁR: Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor. Félévre 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.		Felelős szerkesztő: BITTERMANN SÁNDOR.	Kiadótulajdonos: BITTERMANN NÁNDOR.	Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.
--	--	--	---	---

Évvégi vizsgálatok.

Zombor, 1909. június 14.

Megindult az évi számadás munkája az ország összes iskoláiban. Az ifjuság nagyrésze szorongva áll a számonkérő vizsgálat elé és szülőik tán még nagyobb aggodalommal várják az eredményt: megnyugtató lesz-e vagy leverő. Csak kevesen vannak, akik nyugodt lélekkel tekintenek a zárószámadás elé s előre örülnek a nagy pihenésnek, mely a jól teljesített munka után édesnek ígérkezik.

Lehet kifogást találni az iskola dolgában is, az igaz. Fel lehet hánytorgatni, hogy egy s mással, pl. a gimnázium a latin nyelv nehézségeivel, korán terheli a fejlődő gyermekleket; szemére lehet vetni, hogy a tanítás anyagának megválasztásában, akár a minőséget, akár a mennyiséget tekintjük, még mindig nem vet számot nemcsak a növendék munkabírásával, hanem a modern élet szükségleteivel sem; hibájául róhatjuk fel neki, hogy az értelem fejlesztése az egész vonalon végig tulteng a testedzés s még inkább

az erkölcsi jellemképzés rovására. Egy azonban bizonyos: az iskola — dicséretére legyen mondvá — megteszi kötelességét.

Ha vannak, amint fájdalom nagy számmal vannak, akik a tanulmányi rend minimális követelményeinek megfelelő eredményt sem tudnak felmutatni az iskolai év végén, ott a hiba semmi esetre sem kereshető a kötelességét hiven és derekasan teljesítő iskolában, hanem elsősorban és főképen a tanuló gyermekben, másodsorban pedig a szülőkben.

Első sorban magára vethet a tanuló, ha isten adta tehetségét nem párosítja, vagy ha tehetségének fogyatékoságát nem pótolja kellő szorgalommal; viszont a szülők is csak önmaguknak tehetnek szemrehányást, ha gyermekük mutatkozó restsége ellen idejében fel nem léptek, vagy ha — ami rosszabb, pedig szintén gyakori eset — helytelen dédelgetéssel és elnézésükkel szinte rákapatták a szellemi lustálkodásra.

Nem ritka azonban az sem, hogy a szülők gyermekeiket természetes tehetségük, hajlamuk és kedvük ellenére minden

áron olyan iskolába erőszakolják, mely semmiképen sem lehet rájuk nézve fejlődésük előmozdítója. Ezeknek a szerencsétlen gyermekeknek az ilyen rosszul választott iskola pokoli kin és gyötrelme, s mint számos példa tanúsítja, a teljes elrestülés és elzüllés nevelőhelye.

Ez a hiba csak abban az egyetlen egy esetben menthető valamennyire, ha a szülő mostoha anyagi viszonyok között él s helyben csak egy típusú iskola van.

Elismerjük, hogy ez a kényszerhelyzet eddig megvolt nálunk is s örvendünk, hogy a polgári iskola felállításával a jövő iskolai évtől kezdve már megszűnik. A kényszerhelyzet azonban nem ok arra, hogy az iskolát okoljuk a gyermekeinknél mutatkozó eredménytelenségért.

Itt a számadás ideje, vonjuk le tanulságait az iskola ellen való zugolódás nélkül, gyermekeink iránt tartozó okos szeretettel. Aki megállotta helyét, folytassa megkezdett tanulmányait tovább; aki elhanyaglott, azt csak az esetben kényszerítsük ugyanazon tanulmányok folytatására, ha csupán a szor-

A naplóból.

Szeretlek! édes kedvesem,
 Szeretlek s nem fáj semmi sem.
 Felejtem mind a könnyeket,
 Mert látom fénylő szép szemed,
 Mert ajkad édes, csókolom,
 S a panasz elhal ajkamon,
 Mert karod át, meg átölel
 S a bú szívemre sohse' lel,
 Mert öledben elalhatom,
 S a menyországról álmodom . . .

Szeretlek forrón, kedvesem!
 Szívemből, mélyen, végtelen,
 Szeretlek, mint egy nagy gyerek,
 Ahogy szeretni csak lehet,
 Mint egy örült, mint egy bolond! —
 Hát oly nehéz ezt hinni? . . . mondd!

Somló Sárka.

Szinészházasság.

Komoly, legális házasságról volt szó. Két szerető szívnek törvényes frigyéről. A szerelemnek első szálai a kuliszák felhomályában kuszálódtak össze, mikor Darnay Jóska, a kitünő bonviván és Izsa Jolán, a fiatal hösnő a jelenését várta.

Izsa Jolán jó hírnevéhez a gyanu árnyéka sem fért. Sőt, ami a gyanu árnyékánál veszedelmesebb, Vastagné, a drámai anya nyelve sem. Pedig ez a derék urnő ritka intuitással és bámulatos memoriával tartotta számon harminc év óta pályatársnőinek összes botlásait. Valósággal lajstromozta, leltározta és raktározta a botlásokat.

Nagy gyűjteménye volt belőle. És ha kellett, — azaz ha nem kellett is, — úgy idézte az egyes botlásokat dátumszerűen,

mint a történelem professzora a marathoni csatát vagy a szatmári békét.

De Izsa Jolánra vonatkozólag nem minden keserűség nélkül így nyilatkozott:

— Nem tudok róla semmit, abszolúte semmit.

Annál több volt Darnay Jóskának a rovásán. Ez a fiatal, könnyűvérű színész javithatatlan szoknyahős hírében állott s mikor szemére hánytorgatták, színpadi omfázissal kezét szívére téve, így kiáltott fel:

— Egészen a Stuart Mária esete: jobb vagyok a hiremnél s talán jobb Stuart Mária nál . . .

És mégis mikor hírül adta, hogy Izsa Jolánt feleségül veszi, a gratulációk őszintén omlottak feléje. Még a rettenetes nyelvű drámai anya is összeillő párnak mondotta

HONI GYÁRTMÁNYU
 szalma- és nemezkalapok, nyakkendők, nap-
 és esőernyők, keztyűk, kefeáruk, utazó ko-
 -- sarak, villanyos csillárok olcsó áron. --

GOLDFÁHN SÁNDOR és FIA
 ZOMBOR, KOSSUTH-U.
 A KÜLÖNLEGESSÉGI
 TŐZSDE MEIETT.

galom hiánya vetette vissza és csak úgy, ha képeseknek érezzük magunkat szunnyadó szorgalmának felkeltésére; annak számára azonban, aki megfelelő tehetség és képesség hiányában nem tudott boldogulni, okvetetlenül keresünk más, tehetségének és hajlamának megfelelőbb iskolát.

Lássuk át hibáinkat is a helyett, hogy rossz szokás szerint az iskolára háritanók, igyekezzünk jóvá tenni. Ha kedves gyermekeink jövő boldogulása és boldogsága, ne a mi uri vágyaink, hanem az ő tehetségük és képességük szerint válasszuk meg számukra jövőbeli hivatásuk iskoláját.

A szegénység.

Ma is még sokan álmodoznak arról a régmúltba vesztett „aranykor“-ról, amelyben az emberek igazán boldogan, azaz gond és bu nélkül éltek. Nem tudták mi a szegénység és gazdagság, nem ismertek maguk között rang- és vagyonskülöséget, minden tekintetben egyformák és azért elégedettek voltak s ez az általános zavartalan elégedettség teljes, valóságos boldogságuk volt.

Mérhetetlenül régen lehetett, amikor ez az „aranykor“ létezett, mert amennyire visszahatolhatunk a múltba, scholsem találunk az emberiség történetében bizonyosságot arra, hogy oly állapotban lett volna, melyet tökéletes boldogságnak nevezhetnénk.

Valamennyi ókori közlemény, felirat és emlékjel, épület, edény, fegyver és szerszám, melyeket a későbbi nemzedékek kutató szelleme felfedezni képes volt, kétségtelenül mutatja, hogy az emberek fentartásukért kezdettől fogva szakadatlanul küzdeni voltak kénytelenek.

Egyben csakugyan előnyösebb volt elődeink helyzete: nem tudtak annyit, mint mi, nem volt annyi életszükségletük, mint nekünk s teljes szabadságot élveztek.

A később következő műveltség és tökéletesülés sem hozta meg az aranykort. A

szabad, zabolázatlan, helyesebben: vad állapot megszűnt ugyan, de hogy a tulajdont, az országot és az életbiztonságot meg lehessen védeni, zárt társaságok, törzsek és népek keletkeztek, amelyeknek élén mint parancsoló és uralkodó a vezető, a törzsfő vagy fejedelem állt. A többieknek engedelmeskedni, dolgozni és harcolni kellett. A törzsfők uralkodtak és kincseket gyűjtöttek, bujaságban, bőségben éltek; az alárendelteknek nem volt se vagyonuk, se joguk, életük felett szabadon rendelkeztek a törzsfők, akik e hatalmukat kényük-kedvük szerint gyakorolták. Még a középkorban is végig fenmaradt a rabszolgaság és a hűbériség. Csak a francia forradalom után kezdtek az emberi jogok érvényesülni. Am azért egy különbség mégis tartja magát: még mindig vannak gazdagok és szegények.

Mint hogy azonban az egész vonalon sikerült az emberi méltóság megóvását keresztülvinni, azzal az eszmével foglalkoznak, nem lehetne-e a szegénységet egészen kiküszöbölni? Sokan szeretnék a magántulajdont végképpen megszüntetni és helyébe a vagyonskülöséget léptetni. Tagadhatlan, hogy e tervben sok felebaráti szeretet nyilvánul, de az eszme oly képtelen, hogy szinte nevetségessé válik.

A vagyonskülöségnek komoly veszedelme abban van, hogy alighanem előlné az emberekben az önállóságot és az ambíciót. Akkor csak egyféle foglalkozásnak és munkának kellene lenni az egész földkerekségen. Mint hogy azonban ez lehetetlen, mindenkor lesznek urak és szolgák, szellemi és kézi munkások s ennek következtében különféle kereseti források és életmódok.

A szegénységet teljesen kiszorítani a világból: lehetetlenség marad! De lehetséges annyira jutni, hogy minden ember — emberhez valóban méltó életet folytathasson. De hogy a szegény se érezze magát szegénynek, ahhoz szükséges egyfelől a gazdagok igazságérzete és nemeslelkűsége, másfelől a szegénynek serényisége, takarékosága és józansága.

Ha mindenki azt juttatja felebarátjának, ami őt méltán megilleti, akkor a szegénység sohasem fog nyomorrá elfajulni. B. É.

H I R E K .

A főgimnázium rajzkiállítás.

Városunk kulturális életében minden kis mozzanatot is örömmel jegyez fel a figyelmes szemlélő. Ily mozzanat a most 16-án megnyíló rajzkiállítás a gimnáziumnak. A rajz és festészet fontosságát a fejlődő ifju lélekre ujabban fokozottabb mértékben kísérik a hivatalos körök is, annál nagyobb rokonszenvvel kísérheti a nagyközönség és a szülők, kik az ifju nemzedék haladását figyelhetik meg benne. A tanulóifjuság ez évi nyilvános beszámolója — mert hisz ez a rajzkiállítás tulajdonképeni jelentősége — örömteljes és eredményes munkáról tesz tanúságot. Ne keressünk ott abszolút kritikával művészi objektumokat, bár akad tán olyan is szép számmal, hanem becsüljük meg azt a becsületet törekvő igyekezetet, mely a gazdag és változatos tárgy kiállítás mindegyik darabján észlelhető.

A csoportosítás az áttekintést könnyíti meg. Az I—IV. osztályok természet után készített és lapmintáról rajzolt munkáit, a kézügyesítő, ecsetgyakorló és mértani rajzok nagy száma előzi meg. A terem egy jó részét a IV—VIII. osztályok lapminta után készült festményei foglalják el, melyek szingazdagságukkal, a tárgy változatosságával és a kivitel hűségével lepnek meg.

Még fokozottabb mértékben tüntetik ezt fel a VI—VIII. osztályok természet után készült festményei, melyek már önállóságot, egy-egy művészi látás hatását teszik a szemlélőre. A formaérzék kiváló fejlesztését és fejlődését mutatják a felső osztályok görögpótló rajzai, melyeket különösen a fokozatos haladás gyorsasága tesz érdekessé. Mindezzel koránt sincs kimerítve a gazdag kiállítás anyaga. A rajz, festészet és mintázás kezdetének legtöbb fajtát láthatjuk. Van ceruzarajz, kréta- és tollrajz, színes írónnal készült munka, aquarell és olajfestmény nagy számmal. A gipszmintákra és gipszmintautánzatokra különösen felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

A képek eladásra is kerülnek. Nem haszonvágy vezérli ebben a vezetőséget, hanem mintegy ujabb ösztönt, alkalmat és különösen anyagi eszközt akar ezzel az ifjuságnak jut-

őket, akiktől nem sajnálja a szinpadi anyai áldást.

Másnap tizenegy órára volt az esküvő kitűzve. (Notabene a polgári kötés előtti időben történt.) Az igazgató, az öreg Nyíry a legszebb attilát választotta ki a garderobból, hogy méltóan feszithessen mint násznagy a templomban.

A közönség soraiban is élénk érdeklődés mutatkozott a művészi frigy iránt.

De a dolog nem ment simán. Történt ugyanis, hogy az esküvő előtti napon Darnay Jóska, a vőlegény, a színházban találkozott egy kedves iskolatársával, a csákosi jegyzővel. A találkozás örömeire elhatározták, hogy együtt vacsoráznak, sőt ünnepet rendeznek a vacsorából, a legényeletről való bucsuzás ünnepe.

Ugy is történt. A város szélén volt egy kis vendéglő, hol a csákosi jegyző kocsija állott. Ott mulatott a vidám kompánia éjfélig. Nagyrésze aztán szépen hazament, csak a két iskolatárs maradt együtt s még jó sokáig elbeszélgettek a gimnáziumi életről, az öreg professzorokról és a többiről.

Már szürkülni kezdett a nyári égbolt, mikor a csákosi jegyző hirtelen befogatott.

— Sietnem kell — mondotta — mert reggel a szolgabíró váróm.

Megölelték egymást és a jegyző elhajatott.

A fiatal bonviván ott állott a kocsma tágas udvarán. Gondolkodott egy ideig.

— Most hazamenjek, meglátják, hogy hajnalban... ez nem illik az esküvőm napján... de az bizonyos, hogy álmos vagyok... Jó lenne egy kissé ledőlni... ha csak egy órára is...

Körülnézett és megpillantott az udvar közepén egy hatalmas szénásszekeret. Pillanatig sem habozott, macskaügyességgel felkuszott a széna tetejére, feje alá csapta puha kalapját, magába szitta a friss szénaillatot és két perc múlva elaludt...

Mikor felébredt, bámészan tekintett körül. Akármerre nézett, nem látott egyebet, mint végtelen síkságot, itt-ott egy kis dűlibábot és messziről egy-egy toronynak csillogását a napfényben...

Hogy került ide? Mi történt vele?

Semmi egyéb, mint hogy kivitték a szénás szekeren a messze tanyára. A szénásszeker gazdája maga is nagyot csodálkozott, mikor a ritka vendég leereszkedett a széna tetejéről.

Csakhamar tisztában voltak a helyzettel. A derék tanyásgazda tréfás oldaláról fogta fel a dolgot.

— Hát a fuvarért nem kérek semmit, ha egyéb baj nincsen.

— Dehogyan nincs — mondotta kétségbeesett arccal — nekem ma délelőtt esküvőm van.

— Az nagy sor.

— Tizenegykor a templomban kell lennem.

A gazda a nap felé fordította a tekintetét, aztán egy asztronomos biztosságával így szólt:

— Abból bajosan lesz valami. Tizenegy órának alig van egy fél óra hujja... Innen pedig a legjobb hajtással is két óra kell, mire beérünk.

— Nohát akkor sietni kell.

A gazda emberséges ember volt, nem nógatta magát, hamar lehányták a szénát,

tatni. Sok a szegényebb tanuló, kinek nehezebb esik a rajzoláshoz szükséges anyag beszerzése. Egy-egy eladott kép ára új munkára buzdítja az ifjút és a költségekhez is hozzájuttatja.

Figyeljük meg a változatos tárlatot a maga egészében és eredménykép csak a legnagyobb elismeréssel leszünk ifjúságunk kiváló szorgalma, tehetsége és munkakedve irányában.

A kiállítás folyó hó 21-ig marad nyitva.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Vlád György debreceni törvényszéki joggyakornokot a zsabylai járásbíróshoz jegyzővé nevezte ki.

Dr. Balogh Ernő újabb diszpolgársága. Ujverbász község képviselőtestülete folyó hó 9-én tartott közgyűlésén dr. Balogh Ernő országgyűlési képviselőt egyhangulag diszpolgárává választotta azon nagy érdeménél fogva, hogy a közoktatásügyi miniszteriumnál hathatósan közbenjárt az ujverbázi gimnáziumnak főgimnáziummá fejlesztése érdekében. A diszpolgári oklevelet a község képviselőtestülete küldöttségileg fogja Balogh képviselőnek átadni.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök P entz Jenő földadónyilvántartási biztost a szegedi, Vikár Elemér földadónyilvántartási irodatisztet a szombathelyi kataszteri helyszínelési felügyelőséghez kataszteri biztosokká kinevezte.

Uj doktor. Kupuszárevits Mihályt, Kupuszárevits Lyubomir zombori gör. kel. esperesleányos fiát, a kolozsvári egyetemen doctor iuris-szá avatták.

A baja-bátaszéki hid elkészült. Baja törvényhatósági joggal felruházott városának polgármestere az érdekelt vármegyék törvényhatóságaihoz értesítést küldött, hogy a baja-bátaszéki új Duna-hid teljesen elkészült és forgalomnak át is adható. Együttal megkereste a törvényhatóságokat, hogy a vonal sürgős megnyitása érdekében a kereskedelmi kormányhoz táviratilag sürgős felterjesztést intézzenek.

Vizsgálatok. A zombori izr. hitközség elemi iskolájában az osztályvizsgákat f. hó 15. és 16-án délután, a záróünnepélyt meg f. hó 20-án vasárnap d. e. tartják meg. Ugyanakkor osztják ki a jutalmakat is.

Kinevezés. A Zomborban rendszeresített I. állami ovodához a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Hangel Ottilia felsővisói állami óvónőt eddigi minőségében áthelyezte.

pihent lovakat fogott be és hajtottak a város felé.

A násznép pedig ott várakozott a templom előtt. Eleinte türelmesen, aztán egyre fokozódó türelmetlenséggel. A tisztelendő ur minduntalan kérdezte, hogy megérkezett-e már a vőlegény?

Mikor a deket elharangozták, az igazgató sűrűn pislogott, aztán megszólalt:

— Ebből az esküvőből sem lesz prédikációs halott.

A drámai anya kategorikusabban nyilatkozott:

— Megszökött a gazember! Sejtettem, azaz tudtam... mindenesetre megmertem volna esküdni rá... Nem az első eset prakszisomban...

És hamarosan citált egy csomó analog esetet.

Csak a menyasszony őrizte meg nyugalmát. Akármint beszéltek is, egykedvűen mosolygott. Biztos volt, hogy vőlegénye meg fog érkezni. A szíve tudatta vele, hogy az emberi elvetemedettségnek az a mértéke nem lehetséges annál a derék fiúnál, ki még

A bajai színházépítés meg-

hiusulása. Ambrozovics Lajos bajai főispán néhány hónappal ezelőtt hivatalos átiratban arról értesítette a városi hatóságot, hogy felelősségének tudatában közbiztonsági okokból nem engedheti meg, hogy a jelenlegi színházteremben előadásokat tartsanak. A köztörvényhatóság a főispán határozata következtében elhatározta, hogy állandó színházat létesít a városi kulturális terhére. A köztörvényhatóság határozata felkerült a belügyminiszteriumba és a napokban érkezett le a belügyminiszteri leirat, amely a köztörvényhatóság azt a határozatát, hogy a színház létesítéséből folyólag a városi kulturális megterheltségek, hatályon kívül helyezi azzal a megokolással, hogy a kultuszminiszter fedezet híján kormánysegélyt ezidőszere nem adhat, a belügyminiszterium pedig a maga részéről színházépítést a törvényhatósági kulturális terhére azért nem engedélyezhet, mert ez az alap kövezési munkálatokra évekre le van kötve. A belügyminiszterium leirata legalább egy évtizedre lehetetlenné teszi a színházépítést és annak állandósítását. A főispán betiltó rendelete és a belügyminiszterium leirata következtében a magyar színészet Baján hajléktalanná válik és e miatt Hegedűs polgármester sürgősen összehívta a színházi bizottságot, hogy módot találjanak az ügy szanálására annyival is inkább, mert Polgár Károly igazgató nyári szinkör fölépítésére kötelezte magát arra az esetre, ha tőle az állandó színházat felépítik és a beállított fordulat következtében Polgár most nincs kötelezve sem arra, hogy a nyári színházat felépítse, sem pedig arra, hogy a téli évadot ott töltsen.

A siker titka. Sok vállalkozás már magában hordja a siker magvát s ha az illető vállalkozás tényleg célszerű és hasznos, úgy a sikert csak általános rokonszenv és meglegedés kíséri. Ilyen vállalkozás a Gyermekekvédelmi Liga által most rendezett tárgysorsjáték is, mely a közönség körében a legelőkeltebb pártolásra talál. De a liga, melynek alapjait a tárgysorsjáték tiszta jövedelme hivatva van gyarapítani, áldásos működéssel méltán reá is szolgált, hogy a közönség ezen vállalkozásából is támogassa, azonfelül pedig a játéktervezet is oly leleményesen egyuttal realisan van összeállítva, hogy a sorsjegyek vevői a játéknál feltétlenül megtalálják számításukat és voltaképpen mitsem kockáztatnak. A tervezet szerint ugyanis a Liga sorsjegyek mindegyike kivétel nélkül nyer és a legkisebb nyeremény arany vagy ezüsttárgy. Van azonfelül egy 20,000 koronás értékű főnyeremény — 36 drbból álló pazar kiállításra asztalkészlet aranyból, — mely a Kossuth Lajos-utca egyik kirakatában hetek óta általános bámulat

tárgya, továbbá több nagyobb nyeremény 4000, 3000, 2000, 1500, 1000 korona stb. értékben. Most, hogy ezen sorsjegyek huzási ideje július 1-je közeledik, a sorsjegyirodát (Budapest, Ferenciek-tere 4.) valóságos elárasztják a megrendelésekkel s azonfelül a fővárosi és vidéki tőzsdékben, ahol ezen sorsjegyek ugyancsak kaphatók, szintén élénk kereslet mutatkozik ezen sorsjegyek iránt, úgy hogy biztos remény van, miszerint a huzás napjáig a kibocsátott 400,000 sorsjegy mind elkel, ami igazán páratlan eredmény volna. Aki tehát egy humánus intézményt minden kockázat nélkül támogatni óhajt, az vegyen ezekből a sorsjegyekből.

Jutalom. A pénzügyminiszter Gusman Izsó kulai községi végrehajtónak a közadók behajtása körüli sikeres közreműködésért 40 korona jutalmat engedélyezett.

Zongoravizsga. Miasszonyunkról nevezett iskolánénék zombori árvaházában vasárnap délután 5 órakor folyt le a zárda növendékének és felsőbb leányiskolai tanulóinak zongoravizsgálója szép számban megjelent közönség jelenlétében. A vizsga szép eredménye özv. Trischler Károlyné urnő sikeres fáradozásának köszönhető. A szebbnél-szebb számokból összeállított műsor a következő volt: 1. Beyer iskolából: 32. gyakorlat 4 kézre, Beyer iskolából: 18. gyakorlat 2 kézre, előadta Peischl Józsa. 2. Diabelli: „Rondino“ 4 kézre, Beyer iskolából: 88. gyakorlat 2 kézre, előadta Főző Eleonóra. 3. Diabelli: „Rondo“ 4 kézre, Iskolából: 41. gyakorlat 2 kézre, előadta Stebler Mária. 4. Diabelli: „Alla Turca“ 4 kézre, Hirsch: „Téli örömök“ 2 kézre, előadta Zundl Erzsébet. 5. Futschek: „Gnomen-Polka“ 4 kézre, Lichner: „Galopp“ 2 kézre, előadta Stöckl Klára. 7. Schubert: „Induló“ 4 kézre, Beyer iskolából: 100. gyakorlat 2 kézre, előadta Zöldhegyi Margit. 8. Schultze: „Dallamesokor“ 4 kézre, Schytte: „Ódon várrom“ 2 kézre, előadta Hofstätter Karolina. 9. Beyer: „Revue mélodique“ 4 kézre, Biehl: „Invitation à la valse“ 2 kézre, előadta Gunde Mária. 10. Behr: „Hóvirág“ 4 kézre, Beyer iskolából: 76. gyakorlat 2 kézre, előadta Trischler Augustus. 11. Hummel: „Rosa-Walzer“ 4 kézre, Beyer iskolából: 66. gyakorlat 2 kézre, előadta Bartók Olga. 12. Behr: „Rózsabimbó-Walzer“ 4 kézre, Morley: „Im Blumenduft“ 2 kézre, előadta Haubert Erzsébet. 13. Rosellen: „Le trémollo“ 2 kézre, előadta Ney Erzsébet. 14. P. De Vos: „Santa Lucia“ 2 kézre, előadta Kovách Györgyike. 15. Streablog: „Un beau rêve“ 2 kézre, előadta Kovách Margit.

Eljegyzés. Flesch Zsigmond városi végrehajtó eljegyezte Kaiser Karolínát Bajáról.

tegnap is a világ legboldogabb emberének mondotta magát.

Ez a nyugalom izgatta, ingerelte a drámai anyát.

Szinte gyűlölködve nézte a menyasszonyt. Hogy tud így bizni, hinni... annyi keserves csalódás után, a mi őt, tudniillik a drámai anyát érte. Nem is tudta megállani, hogy ki ne fakadjon:

— No, te megjártad... Azaz gratulálok... jobb, hogy most szökött meg, mint a házasság után két héttel...

Alig mondta ki ezeket a lesújtó szavakat, mikor parasztszekér robogott a templom elé. A parasztszekérről a fiatal bonviván, a vőlegény ugrott le az izgalomtól kipirult arccal.

Odarohant a menyasszonyhoz, kezét csókolt és harsányan kiáltotta:

Ha úgy tetszik, mehetünk.

Az álmélkodó násznép némán követte őket, negyedóra múlva, mint férj és feleség jöttek ki a templomból...

Csak azután beszélt el éjjeli kalandját a fiatal férj... Mindenki mosolyogva hall-

gatta... Még a drámai anya is kibékült azzal a keserű gondolattal, hogy az egyszer hibásan jósolt. Aztán gyöngéden kiszedte a fiatal férj hajából az apró szénaszálakat... és sok boldogságot kívánt neki.

A lakodalmat este az igazgató lakásán ünnepelték meg. Természetesen sokat mulattak a szénás szekér fölött, melynek csaknem végzetes szerep jutott.

Az öreg tisztelendő sem állotta meg szó nélkül. A második fogás után nagy gravitással felemelkedett pohárral a kezében. Szép szavakkal áldotta meg az új frigyet, aztán így fejezte be szavait:

— Ami a fiatal férj urat illeti, annak az Irás szavait citálok... Az Irás szerint a részeg embernek a szénás szekér is kitér, de én okosabbnak, ildomosabbnak és célszerűbbnek találom, ha a részeg ember tér ki a szénás szekérnek...

Hatalmas tuss zendült fel utána... Még a drámai anya is jóízűen kacagott. Ugy lehet először életében...

Zöldi Márton.

Egészségügyi bizottsági ülés.

Bács-Bodrog vármegye egészségügyi bizottsága folyó hó 20-án délelőtt 9 órakor a vármegyeháza kistermében ülést tart.

Halfelügyelői megbízás.

A Ferenc-csatorna részvénytársaság igazgatósága Stebler Lajos zombori polgártársunkat a halfelügyeleti teendők ellátásával megbízta s így a halászati jegyek kiadására is csak ő lévén jogosítva, mindazok, kik horgászati jegyért folyamodni kívánnak, mostnevezett felügyelőhöz forduljanak.

A Napközi Otthon majálisa.

Ezen jótékony egyesület f. é. június hó 6-án tartotta meg a megyeháza melletti Erzsébet-ligetben majálisát, amely a szegény gyermekek ügyét felkaroló egyesületet nemes célja elérésében ismét egy lépéssel elősegítette, miután ezen ünnepély az egyesületnek 986 korona 45 fillér tiszta hasznot hozott. Ez alkalomból készpénzben adományoztak és illetve felülfizettek: Fernbach Károlyné 20 kor., özv. dr. Alföldy Gedeonné 30 kor., dr. Késmárky Béláné 20 kor., özv. Fernbach Antalné 15 kor., Fernbach Zsuzsa 10 kor., dr. Cserynus Pálné 10 kor., Mihajlovits Kornél 10 kor., Janovits Gyuláné 5 kor., Ambrozovits Emilia 4 kor., dr. Alföldy Árpád 3 kor., Rittinger Antalné 2 kor., Szabó Lászlóné 2 kor., Müller Béla 2 kor., Tilger Mihály 50 fill., Budimácz Kálmán 10 fill., N. N. 1 kor. 50 fill., N. N. 50 fill. és N. N. 50 fillér. — Ezenkívül a következők adományoztak tárgyakat: Rittinger Antalné 1 disz váza, Komáromy Gyuláné 1 porcellán kosár, Komáromy Kató 1 festett legyező, dr. Késmárky Béláné 2 labda, 1 likőr szervíz, 1 gyümölestál, 6 tányér, 6 szalvéta, Eperjesy Béláné egy üveg Aufsatz, Huber Józsefné 1 hamutartó, 1 diablo, Scherer Rudolfné 1 szivartartó, dr. Gaál Istvánné 1 porcellán kancsó, Ambrozovits Emilia 30 papír szalvéta, 1 metszett pohár, 1 kötő kosár, Karácson Gyuláné két nagy szobor, Janovits Leona 2 váza, 1 nipp, Fernbach Péterné 2 nagy üveg váza, 1 kisebb zöld váza, 1 üveg szelence, 1 tulipános kancsó, 2 üvegtálca, 1 bronz állvány, 2 labda, 1 nipp és két nagy kosár élőrózsa, Sztankovits Györgyné 1 cukorkatartó, 1 nipp, 1 tálcakendő, 3 könyv, 1 olvasójegy, Szabó Lászlóné 1 üveg pezsgő, Sztřílich Zsigáné 2 üveg pezsgő, Fernbach Antalné 6 üveg pezsgő, Fernbach Péterné 6 üveg pezsgő, özv. Alföldy Gedeonné 3 drb törpe, 8 csomag cukorka, parfüm, 1 üveg, 4 labda, 4 üveg pezsgő, özv. Sztípits Istvánné 1 eleven malac és gyöngytyúk. — Továbbá cukrászsátor felállításához adományaikkal hozzájárultak: Hauke Imréné, Popp Györgyné, Sztřílich Zsigáné, özv. Ince Gusztávné, Bertolino Sándorné, Rittinger Antalné, dr. Németh Arthurné, özv. Karvázy Józsefné, Kohut Henrikné, Szabó Lászlóné, Bittermann Sándorné, Jovánovits Józsefné, Donoszlovits Vilmosné és dr. Buják Józsefné urasszonyok. Az egyesület a fenti adományokért hálás köszönetét nyilvánítja.

A munkás sorsa.

Borzalmas szerencsétlenség történt szombaton a bajmoki téglagyárban. A munkások az iparvágányon vasúti kocsikat toltak a telepre. Schwarz Jakab 25 éves munkás Nagy Péterrel együtt ép a kocsik között foglalatostoktak. Schwarz — talán virtusból, talán másért — hátát neki támasztotta az egyik kocsinak s el kezdte a meredek pályán fölfelé tolni. A törekvése nem sikerült s a kocsi teljes súlyával lefelé gördült a pályán. Nagy észrevette a veszedelmet és elugrott, Schwarznak azonban ehhez már nem volt ideje s a következő pillanatban két ütköző közé került, melyek mellkasát bezúzták. A fiatal, családos embert nyomban ápolás alá vették, de állapota oly súlyos, hogy felépüléséhez semmi reményt nem fűznek.

Majális. A magyarországi munkások rokkant- és nyugdíj-egyletének „bezdáni fiókja” saját külön alapja javára az „Etelka szigeten” folyó hó 20-án majális rendez. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság folyó hó 29-én fog megtartatni.

Országos vásár. A kulai országos vásár folyó hó 20. és 21-én lesz megtartva.

Térzene az Erzsébet-ligetben. Szerdán, június 16-án este 6 órától 8-ig az Erzsébet-ligetben térzene lesz Sipos Ferkó zenekarának közreműködésével. Belépődíj nincs.

Carbone János tánctanfolyama. Carbone János tánctanár, a m. kir. operaház ny. első szolótáncosa nyári tánctanfolyamát f. évi június hó 30-án nyitja meg az Elefánt szálló nagytermében. Tanfolyamának anyaga magában foglalja az összes divatos és legújabb szolótáncokat. E mellett a mester, kinek tanítása a francia iskolán alapszik, különös gon'ot fordít a test esztetikai kiképzésére. Lesz zártkörű gyermekkurzus hétfőn, szerdán és pénteken délután 4—6 óráig, zártkörű boszton-kurzus deákoknak kedden, csütörtökön és szombaton délután 6—8 óráig. Magánórákat is ad háznál és házon kívül ugy egyeseknek, mint csoportoknak. Beiratkozni lehet Kollár József könyvtáránál vagy a megnyitás előtt néhány nappal a mesternél az Elefánt szállóban.

Támogassuk a Kossuth-muzeumot! 1848-ra örökké visszaemlékezik a magyar. Nagy idők voltak azok és nagy emberek a megteremtői. Áhitattal, kegyelettel kell tekintenünk mindenre, ami arra az időre emlékeztet. Meg kell becsülnünk a nemzeti küzdelmünkből reánk maradt emléktárgyakat, melyek szebb jövő kivására serkentenek bennünket. És mi mégsem adjuk meg ezen szent emléktárgyak leggazdagabb tárházának azt, ami magasztos hivatásánál fogva megilletné. Hivatalos közegeink sem teszik meg kötelességüket. Ezért fordulunk a hazafias magyar társadalomhoz, melyben egyedüli reményünket helyezzük, hogy a muzeum kiadványainak vásárlásával mentse meg a Kossuth-Muzeumot. 10 koronáért megküldjük Hock János: Rákóczy című diszművét. Ebből a műből 20 koronás szalonkiadás is van. 100—150 koronáért megküldjük a Kossuth Lajos azt izente című hatalmas képet, amely 170 cm. szélességével és 130 cm. magasságával a legnagyobb olajnyomat a kontinensen. A 100 koronás kép egyszerű keretű, a 150 koronás arasznyi széles díszes arany keretben van. Tárgya fenséges, kivitelemű. Ugyancsak megrendelhető lapunknál Kossuth Lajos életnagyságú, művészi kivitelű olajfestésű képe, amely Kossuth Ferenc eredeti festménye után készült, nemkülönben Rákóczy, Petőfi, esetleg más jeleseink olajfestésű életnagyságú arképeit is szállítjuk 150 koronáért. Ezért fordulunk olvasóközönségünk hazafiasabb elemeihez, kérve, hogy rendeljék meg a fent leírt értékes, remek műveket lapunktól. *Minden megrendelés szerkesztőségünkhez intézendő.*

Lopott, mert éhes volt.

Farkas András 32 éves jánosalmi tanyai lakos panaszt tett a csendőrségen, hogy zárt szobájának ablakát valaki kinyitotta, a szoba asztaláról a kamarakulesot elvitte és azzal a kamarát kinyitotta. A kamarából a tolvaj két szál kolbászt, szalonnát és egy liter bort ellopott. A csendőrség kinyomozta a tolvajt Huczek Ferenc 16 éves cseléd személyében, aki beismerte, hogy a szoba ajtaját dróttal kinyitotta és a kamarából ellopta a hiányzó élelmiszereket. Bevallotta még azt is, hogy mult hó 14-én juhturót, tejfölt lopott hasonló módon. Azzal védekezik, hogy éhes volt, azért lopott.

Vasutas-tragédia. Lapunk mult számában hirt adtunk arról, hogy a szabadka—zimonyi személyvonatról Topolya állomás előtt Szalai Lajos géplakatos leesett, a vonat alá került és a kerekek elvágták mindkét kezét. Szalai Lajost a mentők beszállították a szabadkai kórházba, ahol pénteken délelőtt meghalt.

Szülők figyelmébe. Jó házból való iskolai tanulókat az 1909/10. tanévre teljes ellátásra elfogad és gondos felügyeletért kezkesedik Ribiczey Béla megyei árvaszéki ülnök Zomborban (Barát-utca 16. sz.).

Művészet — Irodalom.

Meltzl Hugó: Petőfi tanulmányai. Bevezetéssel ellátta dr. Barabás Ábel. A tavaly elhunyt s érdemeihez képest még mindig nem eléggé ismert és méltányolt magyar tudós, Meltzl Hugónak, a Petőfi-kultusz legfanatikusabb ápolójának kitűnő tanulmányait adja X. füzeté gyanánt az Endrődi Sándor és Ferenczi Zoltán dr. szerkesztésében megjelenő Petőfi-Könyvtár. Meltzl tudvalevőleg szász családból származott, anyanyelve német volt, de ennek ellenére olyan lelkes szeretettel munkálkodott a költő emlékének megdicsőítésén, mint kivüle magyar ember is kevés. A szerény, tudós férfit szinte egész életét ennek a munkának szentelte; őt világrészben tanította az embereket a magyar nemzet költőjének ismeretére. Meltzl olyan szolgálatot tett a Petőfi-kultusznak, hogy az ő neve sohasem fog feledésbe merülni. A kolozsvári egyetem katedráján valóságos Petőfi filozófiát adott elő; ő adta az első jó Petőfi-fordítást a németek kezébe; megírta a költő életrajzát németül; kiadta az „Örült“-et a külföld számára részletes kommentár kíséretében; felhívta külföldi tudósok és költők figyelmét Petőfire (igy Cassone-ét, Petőfi olasz fordítóját) s aztán ismerteti az olasz Petőfi-fordítókat. Tudományos folyóiratának „Petőfiana” rovatában megjelentek a világ mindenféle nyelvén a Petőfi-irodalomra vonatkozó tudósítások, értekezések, fordítások s ezen az uton kezdett érdeklődni Európa, sőt Amerika is Petőfi iránt. Így, az ő munkássága révén kezdte megismerni a nagy magyar költőt az egész világ, méltó tehát a Petőfi-Könyvtár-hoz, hogy a derék tudós elévülhetetlen érdemeinek emléket állít, összegyűjti és kiadva Petőfire vonatkozó írásait. E roppant munkásságnak természetesen csak a javát adhatta a Petőfi-Könyvtár, de az az őt értekezés, mely a kötetbe került, egész képet ad Meltzl gondolatvilágáról. Van benne philosophiai-aesthetikai tanulmány, méltatja Gyulai Pált, mint a Petőfi-irodalom megalapítóját, ismerteti a költő republikai programját és politikai optimizmusát, valamint a szicíliai Petőfi-iskolát s közli gondolatait Petőfiről, melyekben ujongó lelkesedése és a költőt megértő bölcsesége egyaránt benne van. Az irodalomtörténetnek kész forrásmű, a közönségnek pedig roppant élvezetes munka ez, mely a Petőfi-Könyvtár stilizált magyar borítékában s Meltzl arcképével díszítve a Kunossy, Szilágyi és Társaság kiadásában jelent meg. Ára 1 kor. 20 fill.

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága 1909. évi június hó 22-én s a szükséghez képest a következő napokon mindenkor délelőtt 9 órakor rendes évnegyedes közgyűlést tart a következő tárgysorozattal:

1. Alispáni jelentés a köztgyekek állapotáról.
2. Belügyminiszteri intézkedés a kiskéri állami iskolák felépítése tárgyában.
3. Zemplén vármegye közönségének átirata a hortörvény megalkotása és életbeléptetése alkalmából Darányi Ignác földmívelésügyi miniszternek üdvözlése tárgyában.
4. Maros-Torda vármegye közönségének átirata a községi és körjegyzők, valamint a segédjegyzők fizetésének, magánmunkálatért szedendő díjaknak és nyugdíjgyeiknek országos rendezése tárgyában.

5. Trencsén vármegye alispánjának átirata a községi és körjegyzők, valamint a segédjegyzők községi szolgálata tekintetében viszonyosság megállapítása tárgyában.

6. Fejér vármegye közönségének átirata a takarmány kivételének korlátozása tárgyában.

7. Győr vármegye átirata az utolsó nemesi felkelés történetének hiteles megírása és a kismegyeri (győri) csata emlékeinek 100 éves évfordulójának megünnepzése tárgyában.

8. A XIV. nemzetközi orvosi kongresszus végrehajtó-bizottságának megkeresése a Budapesti folyó évi augusztus hó 29-ől szeptember hó 4-ig tartandó kongresszuson leendő képviseltetés tárgyában.

9. Főispáni átirat Pavlovits Fedor szolgabírónak a zombori járási szolgabíroságtól az apatini járási szolgabírosághoz történt át helyezése tárgyában.

10. Főispáni átirat Gutwein Fülöp díjtalan közigazgatási gyakorolónak tb. szolgabíróvá történt kinevezése tárgyában.

11. Az üresedésben levő palánkai főszolgabírói állásnak s ennek betöltésével netán megüthető egyéb állásoknak választás utján való betöltése.

12. Az üresedésben levő X. fizetési oszt. szolgabírói állásnak választás utján való betöltése.

13. A vármegyei és a vármegye tulajdonát képező alapok 1908. évi zarszámadásai.

14. Alispáni előterjesztés a törvényhatósági távbeszélő hálózat kiépítése ügyében.

15. Alispáni előterjesztés a zombor—óbecsei b. é. vasut mentén levő állomásokhoz vezető törvényhatósági közutak építési költségeinek engedélyezése iránt.

16. Alispáni előterjesztés a Kölpény, Mohol és Osóvé községei közúti köznyújtó készített törzskönyvek hiteltelítése tárgyában.

17. Megyei árvaszék előterjesztése Marinkov János elleni ügyben felmerült költségeknek az árvatári tartalékalapból való fedezése tárgyában.

18. Vászity Dusan és társai felebbezése Martonos községnek egy hidmérleg beszerzése tárgyában hozott határozata ellen.

19. Kopsitz János felebbezése Liliomos községnek a segédjegyző fizetésemelését megtagadó határozata ellen.

20. Marx János felebbezése Paripás községnek a párbér és vallási járulék megváltása tárgyában hozott határozata ellen.

21. Ifj. Racsmány Tamás felebbezése Mélykut községnek marhalegeltetés tárgyában hozott határozata ellen.

22. Töröky F. József felebbezése Bajmok községnek a kántori javadalom felemelését megtagadó határozata ellen.

23. Pataki Pal és társai felebbezése a topolyai tanyai iskolaépítés ügyében hozott képviselőtestületi határozat ellen.

24. Dr. Déi Henrik felebbezése Kossuthfalva községnek a községi II. orvosi állás rendszeresítése tárgyában hozott határozata ellen.

25. Mészáros István és társai felebbezése Bajsa községnek ingatlan eladása tárgyában hozott határozata ellen.

26. Székely Sándor és társai felebbezése Ujverbász községnek az utcai gyalogjárónak a halottas kocsi által való használata tárgyában hozott határozata ellen.

27. Takács Máttyás felebbezése Bácsgyulafalva községnek a községi pénztárnoki fizetés emelése tárgyában hozott határozata ellen.

28. Dr. Lelbach László felebbezése Cservenka községnek a rendőrlétszám emelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.

29. Páncsics István és társai felebbezése Csávoly községnek a községi kisbírók fizetésemelését megtagadó határozat ellen.

30. Csurogi hitelszövetkezet felebbezése Csurog községnek az ottani hitelszövetkezetnél elhelyezett községi betét felmondás tárgyában hozott határozat ellen.

31. Bessenyei Balint felebbezése Regőce községnek a legelődíj hátralékának leírását megtagadó határozat ellen.

32. Hallósy Kornél felebbezése Csávoly községnek Michler Sebestyén tanító nyugdíjhányadának megtagadása tárgyában.

33. Heffler József felebbezése Béreg községnek a korcsmák ünnep- és vasárnap zárvaratartása tárgyában hozott határozat ellen.

34. Roheim Károly és fiai vállalkozó cég felebbezése Kula község képviselőtestületének a Szent István utca kövezési munkálatai biztosítása tárgyában hozott határozata ellen.

35. Zsákits György felebbezése Tündéres községnek a közdülő közutak törzskönyvi munkálatainak biztosítása tárgyában hozott határozata ellen.

36. Dr. Galambos Pál felebbezése Obecse községnek a közbiztonsági szolgálatnak a csendőrségre való átrubázása tárgyában hozott határozata ellen.

37. Dr. Milkó Ignác felebbezése Bácsföldvár községnek a legelő felosztás alkalmával felmerült költségek tárgyában hozott határozata ellen.

38. Dr. Freund Illés felebbezése Obecse községnek Weber Miklós községi könyvelő szabadsága tárgyában hozott határozata ellen.

39. Apró András és társai felebbezése Mohol községnek Macskási Sándor irnok segélyezése tárgyában hozott határozata ellen.

40. Józsa Károly felebbezése Titelnak azon határozata ellen, melyben a képviselőtestület a vásárteret, mely kaszállón használják, az iskolás gyermekeknek játszótérrel folyó évi május 1-től augusztus 1-ig nem engedé.

41. Szagmeiszter János felebbezése Felső-kabulnak azon határozata ellen, melyben kimondatott a közgyűlési jegyzőkönyvek mindi. a következő ülésen olvastassanak fel.

42. Szagmeiszter János felebbezése Felső-kabulnak azon határozata ellen, melyben kimondatott, hogy a közgyűlési jegyzőkönyveket ezentúl a magyar nyelven kívül még szerb nyelven is vezessék.

43. Dr. Herczli Fülöp felebbezése Adának a nyári időben az utcák locsolását megtagadó határozata ellen.

44. Csávicz Emil felebbezése Dunagárdonynak igazgatói tiszteletdíjának megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.

45. Rosenbaum József adai lakos felebbezése Ada községnek a husvizsgálati szabályrendelet megalkotása tárgyában hozott határozata ellen.

46. Winter Gyula felebbezése Mohol községnek a husvizsgálati szabályrendelet megalkotása tárgyában hozott határozata ellen.

47. Varga János felebbezése Dávod községnek a helyettes husvizsgáló kiképzetésének költségei tárgyában hozott határozata ellen.

48. Nikolics Aurél felebbezése Bácsóváros községnek a helyettes husvizsgáló kijelölése és kiképzetésének költségei tárgyában hozott határozata ellen.

49. Fehér László felebbezése Béreg községnek a husvizsgáló és helyettes husvizsgáló kiképzetésének költségei tárgyában hozott határozata ellen.

50. Páncsics János nyug. hivataloszolga felebbezése segélyezését megtagadó alispáni határozat ellen.

51. Martonos község határozata a községház fedezetlen építési költségeinek kölcsön utján fedezése tárgyában.

52. Ugyanannak határozata a községi kertésznek a gazdasági ismétlő iskolánál kifejtett ténykedése folytáni jutalmazása tárgyában.

53. Ugyanannak határozata a szegényalaphól felveendő 5000 koronás ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában.

54. Ugyanannak határozata a kiseréti fa- és gazdasági ismétlő iskola bekerítési költségeinek mikénti fedezése tárgyában.

55. Kölpény község határozata a behajthatlan községi pótdó és legelődíj leírása tárgyában.

56. Petrőc község határozata az utcák és terek szabályozási munkálatainak újbóli felülvizsgálata tárgyában.

57. Urszentiván község határozata az anyakönyvi díjak hovatfordítása tárgyában.

58. Martonos község határozata egy artézi kut furatása tárgyában.

59. Ugyanannak határozata a községi szőlészők javadalmazása, látogatási díja és fuvara tárgyában.

60. Ugyanannak határozata a kiseréti bér-földek felmérési költségei tárgyában.

61. Ugyanannak határozata Gabris Jenő részére terület átengedés tárgyában.

62. Ugyanannak határozata a kiseréti bér-földek árvédelmi anyagának vételára tárgyában.

63. Ofutak község határozata a fogyasztási adó mikénti kezelése tárgyában.

64. Ujsóvé községnek határozata Hartmann Pál jegyző javadalmazásának felemelése tárgyában.

65. Temerin községnek határozata a kisbírók ruhaátalányának megállapítása tárgyában.

66. Petrőc község határozata az üresedésben lévő III. ik. irnoki állás javadalmának hovatfordítása tárgyában.

67. Petrőc községnek határozata a kisbírók fizetésének megállapítása tárgyában.

68. Ujfutak község határozata a községhez csatolt Alpár-Irmova puszták után fizetendő községi adó tárgyában.

69. Dunagálos község határozata a járdakövezési szabályrendelet megalkotása tárgyában.

70. Ugyanannak határozata néhai Borovszky Kornél volt jegyző adóhátralékainak biztosítása tárgyában.

71. Okér község határozata az üresedésben lévő II. od. irnoki állás javadalmazásából fenmaradt 163 kor. 80 fillérnek hovatfordítása tárgyában.

72. Ugyanannak határozata Kobilárov Jevrem és társai kamatengedés iránti kérelme tárgyában.

73. Osóvé község határozata a községi alkalmazottak fizetési szabályrendelének módosítása tárgyában.

74. Okér község határozata Bergmann szül. Hornung Teréz árvatári követelésének megtérítése tárgyában.

75. Dunagálos község határozata a gör. kel. szerb hitközségnek a köztérből átengedni kért terület tárgyában.

76. Palánka község határozata a Palánkán tartandó kézimunka tanító tanfolyam anyagi támogatása tárgyában.

77. Szépliget község határozata Thim Jakab a szépligeti községi szegényalaphól való segélyezése tárgyában.

78. Szépliget község határozata a szépligeti temető szolgáló járandóságainak megállapítása tárgyában.

79. Opalánka község határozata az opalánkai rétföld partjának terméskövelési kirkása tárgyában.

80. Opalánka szabályrendelete a községi előljárók és összes alkalmazottak fizetése, napidíja tárgyában.

81. Palona község szabályrendelete sirtoltok helyeiért fizetendő diak tárgyában.

82. Opalánka község határozata a Buzsijafok elzárási munkálatainak biztosítása tárgyában.

83. Boróc község határozata az óvónői fizetés felemelés iránti kérelem elutasítása tárgyában.

84. Szentfűlöp határozata a községi jegyző napidíj és utiköltség átalánya tárgyában.

85. Ugyanannak határozata dr. Pertschy Ferenc helyettes községi orvos díjazása tárgyában.

86. Ugyanannak határozata egy II. irnoki állás szervezése tárgyában.

87. Bogyán határozata a szegedi vakok nevelő intézetének segélyezése tárgyában.

88. Paripás határozata a helyettes kántor és tanító díjazása tárgyában.

89. Bajmok határozata az iskolaszolga és ovodai dajka fizetése tárgyában.

90. Pincéd község határozata a községi rendőrség ruházata tárgyában.

91. Kishegyes határozata a községi bába fizetése, látogatási díja és működési díjának megállapítása tárgyában.

92. Szilágyi határozata a szegedi siketné-mák intézetének segélyezése tárgyában.

93. Ugyanannak határozata a magyar védő egyesület pártoló tagjai sorába való újbóli belépése tárgyában.

94. Bácsszentiván határozata a községi kisbírák fizetésemelése tárgyában.
95. Kishegyes határozata a közgyámügyi kölcsön és árvtári biztosítási hátralékok leírása tárgyában.
96. Szeghegy határozata a Bácsér-i hid-építés tárgyában.
97. Bajsa határozata behajthatlan adók leírása tárgyában.
98. Pacsér határozata egy tanítói lak és tanteremépítés tárgyában.
99. Bajsa határozata a Wámoscher-féle alapítvány tárgyában.
100. Szilágyi határozata a libalegelő kijelölése tárgyában.
101. Szond határozata kincstári legelő bérbevétele tárgyában.
102. Kossuthfalva határozata ovodaépítés tárgyában.
103. Csantavér határozata iskola és rendőrlaktanya építés tárgyában.
104. Ujszivác határozata a községi óvoda felépítése tárgyában.
105. Ujverbász határozata két új rendőri állás szervezése tárgyában.
106. Küllöd határozata a legeltetési szabályrendelet tárgyában.
107. Bácskeresztur határozata a pótdó százalék leszállítása tárgyában.
108. Torzsa határozata régi községi hátralékok leírása tárgyában.
109. Bácskeresztur határozata a legeltetési pótszabályrendelet tárgyában.
110. Ószivác határozata a facsemeték eladási ára egy részének átengedése tárgyában.
111. Kerény határozata a munkásházak létesítése tárgyában.
112. Gara, Béreg, Csávoly, Regőce községek határozatai a rendőrségi szervezési szabályrendelet módosítása tárgyában.
113. Csátalja határozata a községi kisbírák fizetésemelése tárgyában.
114. Csávoly határozata a községi segédjegyző jutalmazása tárgyában.
115. Ugyanannak határozata a községi jegyző és bíró jutalmazása tárgyában.
116. Ugyanannak határozata a község ház építésénél felmerült tulkiadás fedezése tárgyában.
117. Bácsbokod határozata a községi kisbírák fizetésemelése tárgyában.
118. Csátalja határozata ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában.
119. Bátmonostor határozata Rausnitz Ignác fogyasztási adó leírása tárgyában.
120. Gara határozata a róm. kath. templom kibővítéséhez szükséges írás és kezi napszám megváltása tárgyában.
121. Nagybaracska határozata irattári helyi ség létesítésének megtagadása tárgyában.
122. Bátmonostor határozata a rendőri létszám leszállítása tárgyában.
123. Vaskút határozata a községi kisbírák fizetésemelése tárgyában.
124. Béreg határozata a régi közmunka alap és mezőrendőrségi alap megszüntetése tárgyában.
125. Hercegszántó határozata a községi rendőrség ruhailletményének megtagadása tárgyában.
126. Csurog határozata a községi dísznópasztorok földhasznélvezete tárgyában.
127. Ugyanannak határozata a legelődj megállapítása tárgyában.
128. Zsablya határozata a kulai posztógyár részvényeiből 5 darabnak jegyzése tárgyában.
129. Ugyanannak határozata Bandin Péter segélyezése tárgyában.
130. Boldogasszonyfalva határozata a község ház világitási költségei tárgyában.
131. Csurog határozata a községi jegyző fizetésemelése és járlatkezelői állás szervezése tárgyában.
132. Boldogasszonyfalva határozata a fogyasztási és italado kezelése tárgyában.
133. Csurog határozata az utcai átjárók kikövezése és a két fő-utca aszfaltrozása tárgyában.
134. Ugyanannak határozata a gör. kel. lelkészek hitoktatási díja tárgyában.
135. Csurog, Zsablya, Sajkásgyörgye és Nádajka községek által létesített „Ferencz József” alapítvány 1909 évi költségvetési előirányzata.
136. Kossuthfalva község határozata a vasúti hozzájáró ut építési költségeinek mikénti fedezése tárgyában.
137. Ugyanannak határozata a vasúti hozzájáró ut céljaira szükséges terület megvétele tárgyában.
138. Szenttamás község határozata a vasúti hozzájárulás utolsó részletének kifizetése tárgyában.
139. Ujpalánka község határozata a szabka—gombos—palánkai h. é. vasút céljaira szükséges községi földek átengedése tárgyában.
140. Mohol község határozata a rendőrségi segélyalapról alkotott szabályrendelet tárgyában.
141. Mohol község határozata a mazsa-alapról alkotott szabályrendelet tárgyában.
142. Obecse község határozata az előfogatoknak átengedendő díjak tárgyában.
143. Péterréve község határozata a községi segéd- és kezelőszemélyzet fizetésének fel- emelése tárgyában.
144. Péterréve község határozata a 3 ik óvoda és egy leányosztály felépítése tárgyában.
145. Titel határozata Szekulics József segélyezése tárgyában.
146. Ada határozata Király Lajos térít- ménynek kiutalása tárgyában.
147. Dunagárdony határozata 1906. évi számadásból felmerült térítmény fedezése tárgyában.
148. Ugyanannak határozata 1909. évi költség-előirányzat II fejezeténél mutakozó kiadás fedezése tárgyában.
149. Mozsor határozata iskolaudvar beke- rítése tárgyában.
150. Dunagárdony határozata állami végre- hajtó költségeinek átvétele tárgyában.
151. Ugyanannak határozata Kovacsics Demeterre tévesen kivetett községi pótdó törlése tárgyában.
152. Felsőkból határozata a g. kel. szerb hitfelekezetnek a réti pénz uolsó 3 évi ka- matainak templom s oltárkép megfestésére leendő átengedése tárgyában.
153. Titel határozata a költségvetés II. fejezeténél mutakozó többlet fedezése tár- gyában.
154. Ada határozata a trachomások gyó- gyítása után az orvosnak tiszteletdíjadása tárgyában.
155. Ada határozata 7, illetve 2 éven aluli gyermekeknek gyógyköltségeinek megváltása tárgyában.
156. Sajkászentiván 1905. évi számadás- ból erdő kiadás fedezése tárgyában.
157. Sajkáslak határozata póthitel meg- szavazása tárgyában.
158. Ugyanannak határozata 1908. évre való póthitel megszavazása tárgyában.
159. Ugyanannak határozata Radoszavlyev Velinka segélyezése tárgyában.
160. Ugyanannak határozata Babics Gávra segélyezése tárgyában.
161. Ugyanannak határozata Vidics Szóka segélyezése tárgyában.
162. Ugyanannak határozata az előjárók- nak kiküldetésük alkalmával megillető napi- díjaknak egy összegben való kiutalása tár- gyában.
163. Ugyanannak határozata szegény isko- lás gyermekek felruházása tárgyában.
164. Ugyanannak határozata tenyészállatok tartása tárgyában.
165. Ugyanannak határozata a községi végrehajtói állás fizetésfelemelése tárgyában.
166. Ugyanannak határozata Vidics Zákó segélyezése tárgyában.
167. Ugyanannak határozata anyakönyvi szekrény beszerzése tárgyában.
168. Tiszakálmánfalva határozata fogyasz- tási adóbeszedési hovatfordítása tárgyában.
169. Tiszakálmánfalva határozata vakok szegedi intézetének segélyezése tárgyában.
170. Sajkáslak határozata Babics Zsiván segélyezése tárgyában.
171. Dunagárdony határozata az iskola építésnél felmerült többletköltség fedezése tárgyában.
172. Titel határozata özv. M. Kics Istvánné segélyezése tárgyában.
173. Martonos község határozata a hus- vizsgálati szabályrendelet megalkotása tár- gyában.
174. Mohol község határozata vásárnap- jainak áthelyezése tárgyában.
175. Kishegyes község határozata vásár- napjainak áthelyezése tárgyában.
176. Ujverbász község határozata betivásár napjának áthelyezése tárgyában.
177. Mohol község határozata a még két országos vásár engedélyezése tárgyában.
178. Bulkeszt község határozata országos vásár engedélyezése tárgyában.
179. Ujpalánka község határozata közös gyepmesteri telep felállítására és hulláégető kemence építése tárgyában.
180. Bácsujfalu község határozata a hus- vizsgálók kijelölése és a kiképzetési költ- ségek tárgyában.
181. Opalánka község határozata a dög- tér kibővítése tárgyában.
182. Militics község határozata a helyettes községi állatorvos javadalmazása tárgyában.
183. Begecs község határozata helyettes husvizsgáló kiképzetetésének költségei tár- gyában.
184. Tatabáza község határozata a he- lyettes husvizsgáló kiképzetetésének költ- sége tárgyában.
185. Cservenka község határozata Burg- staller József községi irnok szabadsága tár- gyában.
186. Kula község határozata Koller László községi irnok szabadsága tárgyában.
187. Martonos község határozata a községi kezelésben álló különféle alapok kumulatív kezelése tárgyában.
188. Zsablya község határozata az iskola- alap követeleéseinek leírása és a megsonkított törzstőke felemelése tárgyában.
189. Doroszló község határozata Bódy Andor aljegyző fizetésének felemelése tár- gyában.
190. Kostyák János kérvénye tanulmányi segély iránt.
191. A zombori járási főszolgabíró elő- terjesztése Bosnyák János nyugdíjazása iránt.
192. Mixits József és Nagel Gyuláné kérvénye özvegyi nyugdíj és illetve neve- lési járulékok iránt.
193. Szilágyi község kérvénye a szilágyii— bácsszentiváni utnak a törvényhatósági köz- utak hálózataba leendő felvétel iránt.
194. Peicsin Pál községi pénztárnok kér- vénye jutalmazás iránt.
195. Teofanovits Voin kérvénye költözkö- dési költségeinek megtérítése iránt.
196. A vármegyei ideiglenes díjnokok ké- relme napidíj emelése iránt.
197. Kopilovits József pécsi tanfolyamball- gató segély iránti kérelme.
198. Ignác Antal és Hegedűs Pál segé- lyezése.
199. Baka Béla János állatorvos oklevelé- nek meghirdetése.
200. Kossuthfalva 1907., Bácsstóváros 1906., Parrag 1906., Boróc 1906., Kunbaja 1903., Bulkeszi 1906., Felsőkból 1907., Alsókból 1907., Szentfűlöp 1907., Madaras 1907., Obecse 1898., 1899., Cservenka 1907., Szil- berek 1907., Liliomos 1907., Pincéd 1907., Hódság 1907., Obecse 1900., Militics 1907., Bátmonostor 1907. évi közpénztári száma- adásai.
201. Zenta város 1907., Torzsa 1908. évi gyámpénztári számadásai.
202. Torzsa 1908., Ujverbász 1907., Mély- kút 1908., Szeghegy 1908. évi elhagyott gyermekek szegényalap számadása.
203. Bácsgyulafalva 1909., Bácsfeketehegy 1909., Osóv 1909., Csávoly 1909. évi pót- költségvetése.
204. Magyarakanizsa község 1906. évi ipar- iskolai számadása.
205. Veprőd község 1908. évi községi letét számadása.

HIRDETÉSEK.

3208/kig. 1909. sz.

Pályázati hirdetmény.

Körtés községben üresedésben levő segédjegyzői állásra, melynek javadalmazása évi 600 kor. fizetés és amennyiben megválasztandó jegyzői oklevéllel vagy érettségi bizonyítvánnyal rendelkezik, 400 kor. állami fizetés kiegészítés.

Pályázati határidő: **folyó évi június hó 30.**

Zombor, 1909. június hó 10.

VERNER,
szolgabíró.

Kosár-áru és gyermekkosci-készítő**ROZSITS JÓZSEF**

BUDAPEST, VIII., Nagydíófa-utca 23.

TELEFON: 82-49.

Készít UTAZÓ-, KÉZI-, RUHA, BEVÁSÁRLÓ és PAPIRKOSARAKAT, valamint SPANYOL NÁDKOSARAKAT sütők és szalámigyárak részére. Eladás nagyban és kicsinyben. MEGRENDELÉSEK PONTOSAN ESZKÖZÖLTETNEK. KÉPES ÁRJEGYZÉK BÉRMENTVE *—11

A legrégebb és a legjobban
értesült magyar újság az

EGYETÉRTÉS

A társadalom minden körében egyformán kedvelik. A magyar családok hírlapja.

Előfizetési ára: egy óra 2.40 K.

Főszerkesztő: Dr. Pap Zoltán.

Szépirodalmi főmunkatárs: Eötvös Károly.

Kérjen mutatványszámot.

Nagy elterjedtsége folytán hirdetései minden iparos és kereskedő az Egyetértésben biztos eredményt ér el. Minden cikk hirdetése alkalmas, mert olvasóközönsége

vegyes.

Kérjen hirdetési prospectust.

1702. sz. kig. 1909.

Pályázati hirdetmény.

Sajkásgyörgye községében 1000 korona évi fizetéssel javadalmazott kézbesítő-írnoki állásra **folyó évi június hó 28-diki** lejáratú pályázatot hirdetek. A szerb nyelv tudása szükséges. Pályázók szabályszerűen felszerelendő folyamodványukat a fenti időig hozzám nyújtják be.

Zsabya, 1909. évi június hó 1.
3-3 TRENKA,
főszolgabíró.

2350/kig. 1909. szám.

Pályázati hirdetmény.

Járásomhoz tartozó Mélykut községben előléptetés folytán megüresedett és havi előleges részletekben felvehető 800 korona évi fizetéssel javadalmazott **községi írnoki** állásra pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hivatalomban legkésőbb **folyó évi július hó 10-éig** nyújtják be.

Bácsalmás, 1909. június hó 5-én.
2-2 KOLLER,
főszolgabíró.

Szőlőeladás.

4114 □ öl szőlő a rajta levő gazdasági épülettel, elemi kártól mentes, teljes terméssel együtt **llokon** eladó. 10 darab különböző színű **fajnyúl** szintén eladó. — Tudakozódni lehet

3-1 ifj. MÉRŐ SIMONNÁL
162-3-1 Zombor, Szóntai-ut.

A Flórián-utca 10. sz. egyemeletes ház egészben vagy részekben kiadó esetleg eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban. 28

19201. szám

alisp. 1909.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 1909. évi április hó 15-én 27170/1909. I. c. szám alatt kelt rendeletével az állami beruházásokról szóló 1904. évi XIV. t.-cikkkel engedélyezett hitel terhére kiépítendő madarasi vasuti állomáshoz vezető törvényhatósági közut építési munkálatainak végrehajtását és azok költségeit engedélyezvén, ezen munkálatok biztosítása céljából ezennel nyilvános írásbeli versenytárgyalást hirdetek.

1. Ezen utépitkezésnél a következő munkálatok, illetve szállítások fognak vállalati uton biztosítottai:

- a) földmunka;
- b) terméskő, zúzott kavics, kötő- és fedőanyag termelése, vasuti vagy vízi szállítása és ki-, illetve lerakása, az uttestre való kifuvározása;
- c) kövezési és burkolási munkák (utszokrény-kiemelés, alapkövezés, kavics-terítés és padkarendezés), valamint a lejárók burkolása és kerékvető;
- d) betoncső áttereszek építése.

Ajánlatok ezen összes munkálatokra együttesen teendők; munkanemenkint külön-külön tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

2. A munka teljesítésének határideje 30 hét, mely időbe a november hó 1-től március hó 1-éig terjedő téli időszak nem számítottatik.

3. Az ajánlatok egységárrakkal teendők; százalékos árendedményt, vagy felülfizetést tartalmazó ajánlatok nem lesznek figyelembe véve.

Csak szabályszerűen kiállított, magyar nyelven szövegezett, ivenkint egy koronás bélyeggel ellátott és pecséttel lezárt, sértetlen borítékba elhelyezett és közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

ZONGORA kezdők részére és kijátszott HEGEDŐ eladó.

2-1

1347. szám. 1909.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 1909. 5558. számú végzése következtében dr. Sándor Manó zombori ügyvéd által képviselt Gottlieb Adolf budapesti cég javára 218 kor. 56 fl. s járulékaik erejéig 1909. évi május hó 14-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2410 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: szövetek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás-bíróság 1909. évi V. 936/2. sz. végzése folytán 218 kor. 56 fl. tőkekövetelés ennek 1909. évi március hó 15. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 79 kor. 45 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban adós cég üzletében leendő eszköz-lésére 1909. évi június hó 26-ik napjának délelőtti 10^o órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1909. évi június hó 5-én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

HIRDETÉSEK

FELVÉTELTNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

Bács-Bodrog vármegye alispánjától.

Az ajánlatot tartalmazó boríték a következő felirattal látandó el:

„BÁCS-BODROG VÁRMEGYE ALISPÁNJÁNAK

ZOMBOR.“

Ajánlat a 19201. alisp. 1909. számú versenytárgyalási hirdetésben a madarasi vasuti állomáshoz vezető törvényhatósági közútra vonatkozólag kiírt építési munkálatokra.

A kőanyagokra csakis a költségvetésben és a vonatkozó részletes feltételek 22. §-ában körülírt minőségű kővekkel tehető ajánlat. Az ajánlattal együtt a felajánlott kőanyagból (terméskő, kavics, zuzalék, homok) az ajánlattevő pecsétjével ellátott 2—2 db minta is bemutatandó. Amennyiben a bemutatott kőanyag a budapesti kir. József-műegyetem laboratóriumával kapcsolatos kísérleti állomás által már megvizsgáltatott, az ajánlathoz ezen hivatalos vizsgálatról kiadott bizonyítvány hiteles másolata is csatolandó.

Az ajánlathoz továbbá az ajánlati költségvetés is csatolandó, melybe az egységárak az e célra szánt rovatokba bevezetendőek és azok végösszege is feltüntetendő. Az ajánlati költségvetést az ajánlattevő aláírni köteles.

A hivatalos költségelőirányzat a kiírási művelethez nem lesz csatolva, a pályázók tehát be nem tekinthetik.

A kőanyagok (terméskő, kavics, zuzalék) szállítására vonatkozólag a m. kir. államvasutak vonalain a beruházási építkezések kőanyagaira érvényben levő viteldij kedvezmény vállalkozónak is hízosittatik azzal a kikötéssel, hogy az anyagok 400 tonna rakománnyal terhelt zárt vonatokban szállítandók.

4. Az ajánlatok Bács-Bodrog vármegye alispáni hivatalánál (Zombor, vármegyei székház, I. emelet, közigazgatási iktató) 1909. évi július hó 7-ik (szerda) napjának d. e. 9 órájáig adandók be. A később érkezettek nem fognak figyelembe vétetni.

5. Bánatpénzül készpénzben, vagy biztosítottékképes értékpapirokban az ajánlati költségvetés végösszegének 5%-a legkésőbb 1909. évi július hó 6-ik (kedd) napjának déli 12 órájáig jelen hirdetmény számára való hivatkozással a zombori m. kir. adóhivatalnál teendő le.

Az adóhivatali letéti nyugta, vagy közjegyzőileg hitelesített másolata az ajánlathoz csatolandó.

A bánatpénzt (készpénzt vagy értékpapírt) az ajánlathoz csatolni nem szabad.

6. A versenytárgyalás a vármegye székházának I. emeleti kistermében 1909. évi július hó 7-ik (szerda) napján délelőtt 9 órakor fog megtartatni; a versenytárgyaláson, illetve az ajánlatok felbontásánál az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

7. A munkálatokra vonatkozó általános és részletes feltételek, tervek és részlettervek, az ajánlati költségvetés és az ajánlati minta a zombori m. kir. államépítészeti hivatalban jelen hirdetmény közzététele napjától az ajánlatok benyújtásának határidejéig a rendes hivatalos órák alatt tekinthetők meg.

Az ajánlati minta és az ajánlati költségvetés nyomtatványai ivenkint 30 fillér árban a közigazgatási kiadóhivatalban (vm. székház, II. emelet) a hivatalos órák alatt a vármegyei kiadótól szerezhethők be.

8. Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

9. Azon pályázók, kik a szóban levő ipari munkálatok teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek már ajánlatukban ily képesítéssel bíró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

10. A munkálat elnyerője — az ide vonatkozó munka feltételek értelmében — annak teljesítéséhez hazai és pedig első sorban magyar honos műszaki erőket, tisztviselőket, iparosokat, alvállalkozókat, munkavezetőket, munkásokat stb. tartozik alkalmazni; a munkálathoz szükséges anyagokat pedig teljesen a magyar szent korona országai termelése és ipara révén tartozik beszerezni.

Ezen kötelezettség teljesítésére nézve minden tekintetben a közszállítási szabályrendelet ide vonatkozó határozmányai irányadók.

11. Azon pályázók, kik eddig Bács-Bodrog vármegye törvényhatóságával üzleti összeköttetésben még nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szállítóképességeiket és megbízhatóságukat az illetékes kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni.

12. A munkálat odaitélése felett a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur fog dönteni, ki is a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon választ.

Zombor, 1909. évi június hó 7-én.

VOJNITS,
alispán.

... Bittermann Nándor ... a könyv- és könyvtudományokról.

Első Délmagyarországi Nádfonatgyár SZOND (Bács-Bodrog megye).

Alulírott tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy az összes **nádfonatok** (stokatur) és **gomb-szőgek** a legjutányosabb árban eladó.

Továbbá jótállás mellett eladok legjobb minőségű **meszet**. Tiszta, kövektől mentes. 10,000 kilonként Szondról szállítva 300 korona. **Több waggon rendelésnél árendedmény!** Kisebb rendelésnél viszonteladók árkedvezményben részesülnek.

Állandóan nagy raktár **folyékony kátrány, kátránylemez és cementben**, melyek a legolcsóbb árakon szerezhethők be.

Ócskavas a legmagasabb árban mindenkor átvéteik.

Tisztelettel 100—75

**MERKL JÁNOS
SZOND,**

Bács-Bodrog megye, (Pályaudvar mellett.)

895. szám. 1909.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t. c. 102. illetőleg az 1908. évi XLI. t. c. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíróság 1908. évi Sp. II. 538. számú végzése következtében dr. Götthe Frigyes kulai ügyvéd által képviselt Schumacher Péter és t. cservenkai cég javára 1000 kor. s járulékaik erejéig 1909. évi március hó 26-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 3000 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: gőzszéplő gépek teljes felszereléssel nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíróság 1909. évi V. 177/2. sz. végzése folytán 1000 kor. tőkekövetelés és 4800 kor. után 1907. október hó 1 ső napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 110 kor 86 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Csonoplyán végrehajtást szenvedett lakásán leendő eszközlésére 1909. június hó 21-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1909. évi június hó 10 én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

Házeladás.

Zomborban több ujonnan épült ház **eladó**. Értesítést ad Szabadkán: Földmivelők takarékpénztára rtg; Zomborban: **dr. Mátits Márton**. 10—8